■ 卢书兵

中华五千年文明, 砖石土木间早已刻 满人间烟火。那些宫殿庙宇、牌坊碑碣,本 是无知无觉的死物, 却因注入了人的精神 与气节,竟如获生命般,吞吐着文明的精 气,在岁月长河里活了过来。濮阳城北的八 都坊,便是这样一座"活着"的建筑。它不单 是石头的堆砌,更是一个民族精神的容器, 盛着古往今来无数士人的魂魄。

万历四十五年,历史在这里留下意味 深长的伏笔。都察院副都御史董汉儒面对 家乡开州知州周之谟的旌表之请,以丁忧 之身婉拒殊荣。这一看似平常的推让,实 则是晚明浊流中的一泓清泉。彼时党争初 起,"门户之祸"渐显,东林党、齐党、 楚党等政治派系逐渐形成, 董汉儒的谦退 恰似一剂清醒剂,折射出士大夫对政治生 态的深刻忧思。这种"功成不必在我"的 政治智慧, 为八都坊的诞生埋下了精神的

当八位都御史的功绩最终汇聚成一座

牌坊时, 历史在此完成了一次庄严的加 冕。顽石因此有了灵性。李珏任青州知州 期间, 为政宽简, 善于化民; 史褒善一生 廉慎公勤, 史载其"豪气凌霄汉, 香名播 九重"; 董汉儒居官四十年, 革陋除弊, 修堤惠民,不畏强权。石坊不仅是对个人 功业的褒奖, 更是对"为天地立心, 为生 民立命"这一士大夫精神的集体认证。那 些镶嵌在坊门上的四句铭训, 实则是浓缩 的中国传统政治伦理: "不贪声色财物" 是慎独的修为, "不畏强权豪族"是刚直 的脊梁, "不耻亲民为仆"是为政的初 心, "不许怠惰贪渎"是履职的戒尺。这 些穿越时空的训诫,构成了古代廉政文化 的基因密码,至今仍闪烁着智慧的光芒, 叩击着为政者的心扉。

细观八都坊形制,处处可见匠心。四 柱三门,暗合"礼义廉耻"四维;下马石 阶,昭示"道统凌驾政统"之要义;四柱 础石上,石狮怒目圆睁,前爪镇压貔貅, 取"镇贪慑邪"之意; 檐角瓦当浮雕缠枝 纹, 庑殿顶九脊收分, 无不彰显"政通人 和"之寄寓。整座石坊,恰似一部镌刻在 青石上的《官箴》,将传统政治智慧凝固 为永恒的建筑语言。

历史的吊诡之处在于,八都坊虽曾在 特殊年代遭受损毁,但其承载的精神却从 未断绝。1992年的复建不仅是对建筑的重 现,更是对文化记忆的修复。今天,当检 察官们在此重温"八都"铭训时,他们实 际上是在进行一场跨越时空的廉政对话。 这座丰碑就像一面多棱镜, 既折射出古代 清官"持心如衡,以理为平"的政治操 守, 又映照着新时代"不敢腐、不能腐、 不想腐"的治理智慧。濮阳县人民检察院 将八都坊列为廉政教育基地,正是对这一 精神的创造性转化,让古老的廉政文化在 新时代焕发出新的生机。

八都坊之精神,已渗入地方文脉。据 《中国戏曲志·河南卷》记载,豫剧大高调确

系明代中后期形成于豫北。濮阳市纪委与 文旅部门据此创排《八都坊》,以万历年间 宁夏之役、朝鲜之役、播州之役为经纬,演 绎董汉儒筹饷故事。当板胡凄厉之声划破 暮色,"不怕豪门不胆寒"的唱腔与坊门"不 贪声色财物"的铭文交相共鸣,古人风骨遂 借梨园氍毹而重生,让传统廉政文化以鲜 活的艺术形式走进现代人的精神世界。

坊前石狮,虽苔痕斑驳,仍睥睨东方。 其足下践踏的铜钱纹已模糊难辨, 然拒腐 之意凛然犹存。当《八都坊》剧中"铁肩担 道"的帮腔响彻云霄,那些凹陷在石坊上的 铭文,正随着枣木梆子的节奏,将"清慎勤" 三字,化作穿越时空的黄钟大吕,警示后人 永葆清廉本色。

石坊伫立,缄默如初。它像一位历经沧 桑的老者,以皴裂的肌肤铭记岁月,以固执 的姿态守护道统。它提醒着往来过客:青石 会风化,但有些精神,比石头更坚硬,比时 间更永恒。

## 愿听爱的叮咛

■ 汪小科

闲暇时回乡看望母亲,本想在老家多住一段时日,重温 一下往日亲情。可刚一回去,又被她的唠叨声给吓怕了…… "怎么又得穿这么单薄!着凉了怎么办?""饭量怎么越 来越小了?少吃也没见你掉秤呀!""有你这么做家务的吗? 又慢又差劲,还不如我来!快闪一边儿去!""又买这么多 东西, 挣再多钱, 不攒钱怎么行!""真不知你平常是怎么 当媳妇、当妈的,连自己都照顾不好!"总听母亲这样唠叨, 没过几日,我就生出了回城的念头。就在我准备收拾行李返 程的时候, "笃笃笃……"一阵敲门声响起, 母亲推开房 门,端着一碗热汤面走了进来,那扑鼻的香味瞬间驱散了我 心头的烦恼。我接过那碗面,"哧溜哧溜"地一顿狂咽,馋 不可耐的样子竟把母亲逗笑了。

看着母亲如花般的笑脸,吃着香喷喷的热汤面,我突然 发觉,她那"爱唠叨"的天性里也透着几分可爱。吃完面, 没等我站起身,母亲就夺过碗,奔向了洗碗池。"回到家就 当几天'小公主'吧!你平时在家也没少干活。"虽然动作 粗暴, 却让我感到了暖暖柔情。于是, 我打消了立即返城的 念头。本已做足了心理准备,继续听母亲唠叨。可接下来, 意外出现了。她不仅减少了唠叨,还把之前唠叨过的事情当 作要务, 一一给"办"了。

母亲怕我衣衫单薄,就为我找来了一堆厚实的衣物,让 我换上。有的是她新买的,还没来得及穿,有的是亲戚 朋友送的,她舍不得穿。她怕我挑食,就专做我从小 爱吃的饭菜和点心, 让我食欲感爆棚。她不让我插手 家务, 却总念叨着怎样做家务省时又省力。她担心我 存不住钱,还用自己的养老金在银行为我存了一笔定 期存款,说银行卡交由她保管……

这时,我才猛然意识到,母亲的每一句唠叨,实则都是 善意和爱意的表达, 也是良好家风的延续。因为爱, 她才会 忍不住关心我, 总忧心我照顾不好自己。我的一举一动, 一 点一滴,她都看在眼里,记在心上,想分担我的酸甜苦辣。 她的每一份叮嘱, 都是想让勤俭朴实、勤恳务实的生活在我 身上得以传续。

自那以后, 我开始认真领会母亲的每一句唠叨, 把她的 想法和意愿都记下了。临别的前几日, 我按照母亲的口味, 给她做了几顿家常便饭。照她平日里教的办法, 麻利地做好 了家务。把她的旧衣服和旧被褥都洗洗晒晒,叠放、归置好 了,还把家里老化的门窗、破损的家电,以及坏掉的生活用 具都更换、修缮妥当,才放心地回城。临行前,我还不忘嘱 咐母亲: "照顾好自己! 别太节省、别太操劳!"

直到这一刻,我才完全明白,只有心中装满了在意和牵 挂,才会有唠不完的家常,放不下的琐碎。爱有多深,唠叨 就有多少。母亲的唠叨就像老屋檐下的风铃, 叮叮当当的都 是牵挂, 岁岁年年, 永远为我这个游子而响。愿我们都能被 身边的人唠叨,也能懂得这份唠叨的珍贵。

# 怀念父亲

■ 杨吉昌

今年农历正月初五是父亲113岁诞辰纪念日。父亲辞世 已经三十多年了,可他那慈祥的音容笑貌和一心向党、一生 克己奉公、不计名利的高尚品德却永远活在我们心中。父亲 名叫杨永秀, 1912年正月初五出生在濮阳县杨岗上村一个 贫苦农民家里。据说,我祖父英年早逝,是祖母一人含辛茹 苦将父亲、伯父和姑姑拉扯大。父亲少年时聪慧好学, 靠旁

听读过两年私塾, 在农村也算是能识文断字的文化人 抗日战争时期,父亲参加过游击队,1944年加入了中 国共产党,成为我们那一带为数不多的地下党员。听母亲 讲,一次日本鬼子把父亲抓进了宪兵队,吊起来严刑拷打, 逼问村里的粮食在什么地方,父亲宁死不屈,自始至终就一 句话"不知道",鬼子只好把父亲放了出来。其实,村里的 粮食就埋在我们家院子里,父亲冒着被杀头的危险把村里的

粮食保护了下来。 解放战争时期,父亲带过担架队支援前线。全国解放前 夕, 党组织决定从解放区选派一部分干部到南方支援革命, 父亲原本在被选派的南下干部之列,后来组织了解到我祖母 年迈需要人照顾,就把父亲留了下来,父亲因此失去了一次 参加工作的机会。

新中国成立后,父亲担任濮阳县岗上乡乡长,1956年 实行撤乡并庄,父亲又改任马羡集体农庄主席。1958年, 全国实行人民公社化,马羡集体农庄划归胡状人民公社,父 亲担任贯寨联合大队(由五六个村组成)大队长,后来联队 解体,父亲回到本村担任大队党支部委员、大队会计,一 干就是几十年。父亲掌管集体财务多年, 账目清楚明 白,从无乱收乱支现象。村里人都知道,父亲有时外 出办事或开会, 宁愿自己忍饥挨饿, 也不肯花公家的 钱下馆子买饭吃。

我小时候发现,别人家的房子墙基都用砖砌,我们家西 屋从房顶到墙根全是土墙,没有一块砖。我问母亲是怎么回 事,母亲说建房时原本买好了砖,恰好村里打水井急需用 砖,父亲毫不犹豫把家里的砖献了出去,自己建房却无砖可 用。好在我们那里是古历山遗址, 土是山岗土, 土质坚硬, 房子虽为土墙,却是又厚又坚固,住进去还冬暖夏凉,也撑 了几十年。

1990年8月,父亲因病去世,享年78岁。父亲的一生 是革命的一生, 是听党的话跟党走的一生, 是廉洁奉公的一 生。他的革命精神和高尚品格永远值得我们继承和发扬。



### 濮上行

■ 雪梅

### 红都单拐

要了解那段红色的历史,需要 反复摩挲土墙、水井、石磨 和兵工厂里的硝烟、怒火 需要想象一盏马灯 它微弱的光 怎样照着一个民族匍匐前进 怎样把一个村庄 盛开成千万朵鲜花 与英雄的别名: 单拐 单拐

### 金堤河畔

站在彩绘桥上的人 你不要一言不发 单这从古澶州走来的清河 就可以写下三百首绝句 而两岸的杏花岗、狐仙庙 龙泉寺的传说 也可以写出半部聊斋

现在,那蜿蜒而去的河水 还有落日横亘的河畔 正写满人间花好月圆的神话

### 龙湖小憩

余下的时光,就交给这片水域吧 又端庄淑静的婉约 一群不知名的水鸟 用翅膀覆盖八月的湖面

轻风、鸟语、细小的波纹 是翻阅人世的无字之书 柳丝、栈道、青石板路 都怀揣一颗荡漾之心 八千亩湖水,仿佛幸福 满满的,就要从胸口溢出来



# 同

■ 邹文璇

在中华上下五千年的历史长河中, 有一颗明珠静静散发耀眼光芒。这颗明 珠有一个令人着迷的名字——诗歌。

自我幼时起,诗歌的光芒就已经照 亮前行之路。与其说"找与诗歌同行",倒 不如说是"诗歌指引我前行"更恰当些。 认识的第一个小动物,是诗人骆宾王"白 毛浮绿水,红掌拨清波"中的鹅,它游进 我的眼睛,浮在我的脑海中,徜徉在我的 心上,那生动的景象迄今难忘。

教会我勤俭节约的, 是不识字的姥 姥,嘴里常念叨的"谁知盘中餐,粒粒皆 辛苦"。当我挑食或剩菜剩饭时,姥姥的 声音总萦绕在耳边, 提醒我要珍惜来之 不易的粮食,也提醒我要珍惜这来之不

易的生活。

诗歌引我走上人生道路, 用它的光 芒将我无法去到的地方风景投射在我的 脑海中。

"横看成岭侧成峰,远近高低各个 同"是奇形怪状的山;"青泥何盘盘,百步 九折萦岩峦"是地势险峻的山;"潭中鱼 可百许头,皆若空游无所依"是清澈见底 的水;"飞湍瀑流争喧豗, 砯崖转石万壑 雷"是激流湍急的水……这些山和水,我 的双脚到不了的地方, 总有诗歌填补脑 海中的空白,它指引我领略这世间万物 美景,却从未疲倦。

诗歌摘下了我眼前阻挡光明的帘, 开启我心灵的大门,更让我领悟前人高 尚的品格与难得的心态。

诗仙李白"长风破浪会有时,直挂云 帆济沧海"的雄心壮志教会了我坚定心 中信念;周敦颐笔下"出淤泥而不染,濯 清涟而不妖"的清连教会 了 找不与世俗 同流合污;屈原"亦余心之所善兮,虽九 死其犹未悔"的傲骨教会了我执着于自 己所爱的事,决不放弃。追梦路上荆棘丛 生,有诗歌守护心志坚定,我们怎会被轻 易吓倒,是诗歌,给予我们前行的力量。

诗歌已然存在千年之久,它是古人与今 人智慧的凝聚,我相信,诗歌的魅力不仅仅存 在字句之间,更凝聚在它为人民所带来的光 明未来中。中华明珠——诗歌,熠熠生辉,将 在世界舞台大放光彩!

■ 李海军

在中原腹地, 毗邻黄河的李家巷小村 里,有一口老井。井口上的石头历经岁月沧 桑,早已被磨得晶莹剔透。井壁上一道道印 痕,像老人脸上的皱纹,凹凸不平。

紧靠老井旁边立有一块石碑, 镌刻有 "李家巷老井"5个鎏金大字,石碑不远处有 一棵老槐树,树荫把整个井遮得密不透光。

听俺老奶奶说,这口井的水甘甜,当年 给八路军战士上前线送水,就是用的这口 井的水。

现如今,家家用上了自来水,喝上了净 化的黄河水,但这口老井依旧保存完好。老 奶奶也常来清扫老井周围的卫生,擦拭石

碑上的灰尘。 那天,我和村里的儿时玩伴在老井旁 拍照打卡。我好奇地问老奶奶,"我们村都 吃上了自来水,咋还要留着这口老井呢?"

老奶奶拉住我的手, 刹那间, 泪眼婆 娑, 哽咽着说:"您老爷爷就是为保护这口 井牺牲的,死在了日本鬼子的枪口下!"

这还要从1937年说起。那时的村子已 不太平。日本侵略者的铁蹄踏上了这片土 地,打破了村子的宁静。

离我们村不远的大濮州 (今濮城),曾 是八路军抗日战场。战场附近只有一口咸 水井,打水的人一多,水就会见底,也就没 有水吃了。

为了保证抗日的八路军战士能喝上甘 甜的井水,我们李家巷成立了送水小分队, 群众自发地加入送水队伍。

我们李家巷的水甘甜不说,从人们记 事起,井水从来没有枯竭过。为了保证前线 八路军战士用水安全, 俺老爷爷负责义务 看井。老爷爷长得虎头虎脑,为人耿直。他 每天帮上前线的战士在老井里打水。老爷 爷是个细心人,每天默默地驻守井旁,眼神 里满是责任和担当。

有一天,几个日本鬼子在寻找水源, 闯进了村子。他们烧杀抢掠, 无恶不作。 老爷爷闻讯后,把井口封上,又用卵石块 盖上。

日本鬼子不放过任何可疑的地方,照 这样排查下去,老井迟早会被发现。一旦 发现,后果不堪设想。为了让八路军战士 能有水喝,老爷爷决定豁出去,把敌人引 开,誓死保护这口老井。

一群日本鬼子朝老井这边走来, 越来 越近, 眼看目标就要暴露。老爷爷在远处 故意咳嗽了一声,敌人发现后,一阵吆

喝,紧追不舍。 老爷爷把日本鬼子引到大濮州的海子 坑, 也就是八路军的伏击圈。他们凶残毕 露,向老爷爷开了枪。老爷爷中弹后,就 再也没有起来。

八路军把追赶老爷爷的日本鬼子歼 灭,又趁着夜色,悄悄地潜入敌人的营 地。他们小心翼翼,避开敌人的哨兵,来 到弹药库附近。然而,就在他们准备动手 的时候,被敌人发现,一场激烈的战斗打 响了。

敌人架起机枪扫射,战士们不顾危 险,冲了上去,用手榴弹炸死了机枪手。 战士们乘势追击,成功地炸毁了敌人的一 座弹药库。这座弹药库是敌人的重要补给 点,给敌人造成沉重打击。

老井保住了,老爷爷却牺牲了。消息 传到了村子里, 乡亲们悲痛欲绝。老奶奶 来到老井旁,放声大哭: "你不是还要打 日本鬼子吗, 你不是还要天天守护老井 吗, 你不是要让俺过上好日子吗, 怎么就 这样走了呢?"老奶奶的哭声在老井上空 回荡,井旁的老槐树也吱吱作响,仿佛在为 老爷爷送行。

从那以后,老奶奶接管了看管老井的 任务,每天都会来到老井旁,看护老井, 保护老井。她知道,老爷爷虽然走了,但 他的精神永远留在这口老井上。

英勇的李家巷群众,和八路军一道, 前赴后继、勠力同心, 为国家生存而战、 为民族复兴而战、为人类正义而战,取得 了抗日战争的伟大胜利。

战争胜利后, 村子里的人们过上了平 静的生活。然而,他们永远不会忘记那段 历史,不会忘记那些为了保卫家园而牺牲 的英雄们。

老奶奶年龄越来越大,但她依然每天 都会来到老井旁。她把老爷爷的故事讲给 村里的孩子们听,让他们铭记抗战历史, 传承民族精神, 赓续红色血脉, 树立强国 有我的远大志向, 勇担民族复兴的时代大

如今, 那口"李家巷老井"的石碑 上,又镌刻了12个鎏金大字:铭记抗战 历史,传承民族精神。

每年的抗战纪念日, 李家巷都会举行 隆重的纪念活动。村里的青少年都会来到 老井旁, 献上鲜花, 缅怀那些为了国家和 民族牺牲的英雄们。他们在老井前庄严宣 誓,要铭记历史,传承民族精神,为实现 中华民族的伟大复兴而努力奋斗。

时光荏苒, 老井见证了村子的变迁, 也见证了一代又一代村民对抗战历史的铭 记和对民族精神的传承。它就像一位沉默 的守护者,默默地诉说着过去的故事,激 励着人们不断前进。而那伟大的抗战精 神,也将如同老井的水一样,源源不断地 流淌在每一个李家巷儿女的心中, 永不干 涸。